
Sok z kumkwatu

Limit pami¦ci: 512 MB

Przedsi¦biorstwo Bitbark niedawno rozpocz¦ªo produkcj¦ soku z kumkwatu. Zgodnie z feng shui lub inn¡ genialn¡ wizj¡

prezesa Bajtazara sok z kumkwatu jest produkowany na 𝑛 stoj¡cych w jednym rz¦dzie stanowiskach ponumerowanych od

lewej do prawej liczbami od 1 do 𝑛. Przy ka»dym stanowisku pracuje co najwy»ej jeden pracownik, ka»dy z nich oprócz

pªacy minimalnej i siedmiodniowego tygodnia pracy ma równie» zapewniony ±wie»y sok z kumkwatu. W ci¡gu jednego dnia

𝑖-ty pracownik produkuje 𝑣𝑖 litrów soku.

Prezes Bajtazar urz¡dziª konkurs na najlepszy przedziaª stanowisk produkcyjnych. Kryteria oceniania s¡ owiane tajem-

nic¡, ale do jednego z nich potrzebne jest policzenie caªkowitej ilo±ci litrów soku z kumkwatu wyprodukowanych od pier-

wszego dnia pomiarów do chwili 0 ≤ 𝑡 ≤ 109 przez obecnie zatrudnionych pracowników na przedziaªach stanowisk

wybranych przez prezesa.

Jednak odk¡d Bajtockie prawo pracy zostaªo zast¡pione przywilejem pracy (miaªo to miejsce przed pierwszym dniem

pomiarów) prezes Bajtazar mo»e w dowolnej chwili zwolni¢ dowolnego pracownika lub zatrudni¢ kogo± na wolne stanowisko

(przyjmujemy, »e je±li kto± zostanie wyrzucony, to nie zostanie przyj¦ty z powrotem). Ponadto, w wyniku ró»nych

okoliczno±ci (m.in. niedoboru soku z kumkwatu), pr¦dko±¢ pracy 𝑖-tego pracownika mo»e ulec zmianie. Pomó» prezesowi

Bajtazarowi obliczy¢ ilo±¢ soku wyprodukowanego przez pracowników ze stanowisk na wybranych przez niego przedziaªach

do danej chwili.

Wej±cie

W pierwszym wierszu wej±cia znajduj¡ si¦ dwie liczby caªkowite 1 ≤ 𝑛 ≤ 106, 1 ≤ 𝑞 ≤ 106 oznaczaj¡ce liczb¦ stanowisk

i zapyta«. W dniu 𝑡 = 0 przy ka»dym stanowisku pracuje dokªadnie jeden pracownik.

W drugim wierszu znajduje si¦ 𝑛 liczb caªkowitych 0 ≤ 𝑣𝑖 ≤ 103 oznaczaj¡cych wydajno±¢ 𝑖-tego pracownika (liczb¦

produkowanych dziennie litrów soku z kumkwatu).

W nast¦pnych 𝑞 wierszach znajduj¡ si¦ uporz¡dkowane chronologicznie zapytania postaci:

� V 𝑖 𝑣 𝑡 � zmie« wydajno±¢ pracownika z 𝑖-tego stanowiska na 𝑣 w dniu 𝑡 (zakªadamy, »e na stanowisku 𝑖 jest pracownik).

� F 𝑖 𝑡 � zwolnij pracownika przy stanowisku 𝑖 w dniu 𝑡 (zakªadamy, »e na stanowisku 𝑖 jest pracownik).

� H 𝑖 𝑣 𝑡 � zatrudnij pracownika przy stanowisku 𝑖 z wydajno±ci¡ 𝑣 w dniu 𝑡 (zakªadamy, »e stanowisko 𝑖 jest wolne).

� Q 𝑖 𝑗 𝑡 � wypisz sumaryczn¡ ilo±¢ soku z kumkwatu wyprodukowan¡ przez pracowników przy stanowiskach 𝑖, 𝑖 +1, ..., 𝑗
do dnia 𝑡.

Dla ka»dego zapytania zachodzi 0 ≤ 𝑡 ≤ 109, ponadto dla zapytania F zachodzi 1 ≤ 𝑖 ≤ 𝑛, dla zapyta« V i H zachodzi

1 ≤ 𝑖 ≤ 𝑛, 0 ≤ 𝑣 ≤ 103 oraz dla zapyta« Q zachodzi 1 ≤ 𝑖 ≤ 𝑗 ≤ 𝑛.

Wyj±cie

Wypisz wszystkie odpowiedzi na zapytania typu Q � po jednej w ka»dym wierszu. Gwarantowane jest, »e pojawi si¦

przynajmniej jedno takie zapytanie.
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Przykªady

Wej±cie dla testu r2d0a:

5 7

1 2 3 2 4

Q 1 5 2

Q 2 3 2

F 2 3

V 3 5 3

Q 2 4 4

H 2 5 6

Q 1 5 8

Wyj±cie dla testu r2d0a:

24

10

22

100

Wej±cie dla testu r2d0b:

1 7

2

Q 1 1 1

F 1 1

H 1 6 2

Q 1 1 3

Q 1 1 4

Q 1 1 7

Q 1 1 8

Wyj±cie dla testu r2d0b:

2

6

12

30

36

Ocenianie

Podzadanie Ograniczenia Limit czasu Punkty

1
Z powodu strajku, który trwaª przez caªy czas konkursu,

wydajno±¢ ka»dego pracownika wynosiªa 0
5 s (C++) / 65 s (Python) 2

2 𝑛 = 1 5 s (C++) / 65 s (Python) 5

3
Wydajno±¢ ka»dego pracownika jest staªa, nikt nie zostaje

zwolniony � tylko zapytania typu Q
5 s (C++) / 65 s (Python) 10

4 W zapytaniach typu Q zachodzi 𝑖 = 𝑗 5 s (C++) / 65 s (Python) 10

5 𝑛 ≤ 103, 𝑞 ≤ 103 5 s (C++) / 65 s (Python) 15

6 Brak dodatkowych ogranicze« 5 s (C++) / 65 s (Python) 58
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